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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАРОДУ  

У ДЗЕРКАЛІ СИНЕРГЕТИЧНОЇ КАРТИНИ СВІТУ 

У статті здійснено аналіз розвитку субстанційних та атрибутивних 

властивостей народу з використанням синергетичних понять та категорій. 

Ключові слова: народ, синергетика, гомеостатичність, ієрархічність, 

нелінійність, атрактор, фрактал, субстанційні та атрибутивні властивості 

народу. 

Останнім часом все частіше в наукових колах говорять про 

синергетику як  про загальнонаукову методологію досліджень 

природних, суспільних та духовних явищ. Оскільки народ – природна, 

суспільна та духовна спільність, спробуємо розглянути його 

субстанційні та атрибутивні властивості у синергетичному вимірі. 

Йдеться про загальні детермінанти природних, суспільних та духовних 

процесів, на пошук яких і спрямована синергетика. Стосовно 

синергенетичної парадигми зазначимо, що маються на увазі загальні 

поняття, принципи, шляхи, форми, методи і засоби теоретичної та 

практичної діяльності. У нашому дослідженні ми скористувалися 

такими поняттями, як гомеостатичність, ієрархічність, фрактал та 

атрактор, а також нелінійність, нестійкість, незамкнутість. 

Мета статті – визначити за допомогою синергетичного підходу 

сучасні проблеми розвитку народу. 

Народ як природно-суспільно-духовна етнічна історична 

спільність людей, яка мешкає на певній території споконвіку, має 

притаманні їй, у порівнянні з попередніми етнічними спільнотами, 

форми власності, господарювання та управління, державну мову, 

сталий світогляд, культурно-історичні традиції, специфічну 

ментальність тощо. Народ ми розглядаємо як субстанцію історичного 
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процесу [5, 5]. Субстанційними складовими народу є літосфера, 

гідросфера, атмосфера, біосфера, соціосфера та ноосфера. До 

атрибутивних, тобто похідних від субстанційних складових народу, 

належать потреби, ідеали, цілі, цінності та інтереси. 

Оскільки народ – поліетнічна спільність, то, відповідно, його 

потреби, ідеали, цілі, цінності та інтереси також поліетнічні. 

Атрибутивні властивості титульної етнічної спільноти подібні до 

властивостей народу, тобто характеризуються якостями фрактальності. 

До речі, фрактальність є властивістю Всесвіту та людини, яка у 

фантастично мініатюрному обсязі містить у собі не тільки все 

багатство змісту, але й найскладніші функції макрокосмосу [2, 13]. 

Тому коли ми говоримо, скажімо, про інтереси титульної етнічної 

спільноти у складі народу, ми говоримо разом з тим й про інтереси 

всіх інших етнічних спільнот у складі народу. Якщо в Україні мешкає 

близько 150 етнічних спільнот, то в етнічній політиці держави мають 

враховуватися інтереси всіх без винятку етнічностей. На жаль, у 

більшості випадків уряди поліетнічних суспільств їх не враховують, а 

якщо щось подібне і роблять, то в більшості випадків декларативно. 

Власне кажучи, державні органи займаються вираженням та захистом 

субстанційних та атрибутивних якостей титульної етнічної спільноти, 

зловживаючи моральними чеснотами інших субетнічних спільнот 

народу. Звідси, як правило, випливає те, що сильна держава 

уживається з бідним народом [1, 8-9]. 

Атрибутивні властивості етнічних спільнот пов’язані між собою 

таким чином, що в них відчувається їх здатність до гармонійного 

поєднання у своїх складових частинах. Щось близьке і подібне до 

категорій фрактала та атрактора ми помічаємо у Л. Гумільова, коли 

йде мова про пасіонарність та компліментарність якості етнічних 

спільнот [4, 526, 532-539]. Справа в тому, що до певних 

закономірностей у розвитку природних, суспільних та духовних явищ 

можна підійти з різних позицій, але у підсумку результат буде 

ідентичним (синергетичний чи етногенетичний) – відкриття 

саморозвиткових систем у різноманітних сферах Всесвіту. 

Атрибутивні якості етнічних спільнот у складі народу пов’язані 

між собою таким чином, що в них простежується щось таке, що 

близьке за значенням до атрактора та фрактала. Йдеться про те, що 

етнічні спільноти несуть у собі здатність до гармонійного поєднання 

своїх складових частин. 

Гомеостатичність етносу, або етнічна гомеостатичність, – це 

підтримка функціонування системи, її внутрішніх характеристик у 

деяких межах, що дозволяє їй існувати у цих межах в оптимальному 



Політолог ія  

 

 

67 

режимі й рухатися до своєї мети. Гомеостатичність панує в лінійних 

системах, в тому числі й етнічних. Лінійність є прагненням до 

спрощення спрямованості розвитку предметів, явищ та процесів, Але у 

світі лінійність є лише теоретичним явищем. Насправді скрізь панує 

нелінійність зв’язків і відносин між етнічними спільнотами, яких між 

етнічними спільнотами значно більше, ніж їх кількості [3, 4]. Йдеться 

про те, що народ є суперечливим явищем, оскільки він становить, з 

одного боку, певну кількість субетнічних спільнот, що утворюють 

народ, а з іншого – безмежну кількість зв’язків і відносин як у середині 

самих субетнічних спільнот, так і у зв’язках і відносинах між ними. 

Отже, субетнічні спільноти народу є фрактальними, що перебувають у 

стані гомеостатичної, нелінійної ієрархічності. Гомеостатичність 

етнічної спільноти корегується пакетом потреб, ідеалів, цілей, 

цінностей та інтересів. Гомеостатичність системи може розглядатися 

як потреба, ідеал, ціль, цінність та інтереси представників певної її 

частини. Інших може не задовольняти гомеостатичний стан речей, і 

вони будуть напружувати, збуджувати членів етнічної спільноти до 

хаосу, анархії з метою подолання гомеостатичної влади, захоплення та 

перетворення її на інші форми. 

У суспільному розвитку люди, як правило, прагнуть мати 

гомеостатичне суспільство, тобто суспільство, в якому все було б 

збалансовано, врівноважено. Етнічна гомеостатичність полягає у 

підтримці функціональних явищ і процесів системи, що дозволяє їй 

існувати у деяких межах в оптимальному режимі й поступово та 

помірно рухатись до певної мети. 

За критерієм ієрархічності атрибутивні характеристики етнічних 

систем знаходяться в певних зв’язках та відносинах. Завдяки, 

наприклад, потребам етнічна спільнота взаємодіє із зовнішнім 

середовищем, так само як і з внутрішнім. Потреба – необхідність 

отримувати, добувати предмети, розвивати в собі певні якості для 

вирішення проблем органічної системи, чи то людини, чи корпорації, 

нації, народу тощо. Потреби прийнято поділяти на внутрішні та 

зовнішні. Йдеться про те, що внутрішні потреби пов’язані з 

необхідністю розв’язувати певні проблеми, які є суто внутрішніми, 

тобто вирішуються власними (матеріальними чи духовними) силами 

певного суб’єкта. Зовнішні потреби – це необхідність використання 

предметів, явищ та процесів природного, суспільного та духовного 

оточення для розвитку певної системи зв’язків і відносин живих 

систем. Гомеостатичними потребами ми називаємо такі потреби, які 

пов’язані з необхідністю підтримувати розвиток і функціонування 

системи в сталому режимі. 
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До атрибутивних якостей етнічних спільнот, в тому числі й 

людини, належать певні ідеали, якими можуть бути потреби, ідеали, 

цілі, цінності та інтереси, що їх прагне мати певна етнічна система. 

Головною ознакою ідеалу є бажання суб’єкта мати певні речі, яких 

природа в готовому вигляді не дає. Мова йде про ідеальні речі. 

Прагнення до ідеалу знайшло відображення в міфології, релігії, науці 

та філософії. Кожен історичний тип світогляду формував і розвивав 

свою систему ідеальних речей, явищ та процесів. Різниця тільки в 

тому, що міфологічні ідеали будувались на емоційно-чуттєвому 

підґрунті і разом з тим абстрактному. 

Релігійний ідеал будується з урахуванням міфологічного 

досвіду, наукового підходу і гармонує зі здоровим глуздом людей. Але 

найхарактерніша риса релігійного ідеалу пов’язана з його 

трансцендентністю: релігійний ідеал – це надчуттєвий та 

надрозумовий образ, який є Творцем світу. Останній повинен помірно 

рухатися і розвиватися, не завдаючи Богові зайвого клопоту. 

Науковий ідеал ґрунтується на впевненості людей у 

всемогутності розуму і його продукту – знань про основи та закони 

розвитку Всесвіту. Вчені захоплювалися певними науковими 

відкриттями, ідеалізували роль і значення наук про природу, наслідком 

чого з’являлися спроби духовно освоїти Всесвіт за допомогою 

механіко-математичних, потім фізичних та інших наук. Виходячи за 

межі власне природничих наук, не спираючись на їх повсякденний 

досвід, вони будували натруфілософські системи, розглядаючи їх як 

ідеал, на який мав орієнтуватися реальний процес розвитку світу. 

Варто зазначити, що не дивлячись на умоглядний характер 

натурфілософських концепцій, її автори висунули чимало 

конструктивних ідей. 

До атрибутивних властивостей етнічних спільнот належать цілі. 

Це означає, що свідомий суб’єкт суспільно-історичного процесу 

завжди діє цілеспрямовано. Можна сказати, за К. Марксом, що 

суспільно-історичний процес – не що інше, як цілеспрямована 

діяльність людини. Ідея цілеспрямованості проходить червоною 

стрічкою через міфологічні, релігійні, наукові та філософські сюжети. 

Гомеостатичний стан речей, явищ та процесів, в тому числі й етнічних, 

характеризується помірними цілями. Загалом гомеостатичність 

характеризується прагненням до спокійного, помірного, виваженого, 

милосердного та мудрого сприйняття світу. Уже той факт, що 

атрибутивні якості етнічних спільнот ми рахуємо розпочинаючи з 

потреб, говорить про певну їх ієрархічність. І якщо ми розпочинаємо з 

потреб, то, можливо, це є свідченням того, що ця категорія є базовою і 
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на неї спирається решта атрибутивних якостей. Справді, потреба може 

бути в задоволенні матеріальних, духовних, функціональних, 

еволюційних та креативних ідеалів, цілей, цінностей та інтересів. Але 

це ж саме можна сказати і про ідеали. Що таке ідеал? Ідеал – це 

потреба мати найкращу, найдосконалішу, найприємнішу їжу, одяг, 

житло, транспорт тощо. Цілі також можна розглядати як потребу 

реалізувати певний ідеал у сфері матеріальних, духовних, 

функціональних та креативних здатностей певного суб’єкта, етнічної 

спільноти. Цілі спрямовані на реалізацію зусиль з метою досягнення 

певного результату. Цілі можна розглядати як потребу, ідеал, цінність 

та інтерес. Наприклад, існує потреба мати власні цілі, ідеали, цінності 

та інтереси. Предметом цінностей можуть бути і потреби, і ідеали, і 

цілі й інтереси. 

Після категорії цілей в ієрархічній послідовності “пакетних 

понять”, в якості яких ми розглядаємо атрибутивні властивості 

етнічних спільнот, є категорія “цінності”. Цінності – це речі, явища та 

процеси, які розвиваються та функціонують як незалежно, так і з 

участю суб’єкта, і мають виняткове значення для нього, як у його 

минулому, сьогоденні, так і в майбутньому житті. Для 

гомеостатичного стану етнічних спільнот найвищими цінностями 

виступають речі, явища та процеси, які забезпечують шанобливе 

ставлення до свого минулого, сьогодення та майбутнього. Існує безліч 

критеріїв ціннісного ставлення до світу. Головні із них 

спостерігаються в міфології, релігії, науці та філософії. 

Інтереси також є атрибутивною ознакою суб’єктів, зокрема 

етнічних спільнот. У поліетнічному суспільстві існує поліетнічна 

палітра інтересів як діяльності, спрямованої на задоволення потреб, 

ідеалів, цілей та цінностей у вирішенні біфуркаційних проблем, 

пов’язаних із пошуком і вибором раціональних та ірраціональних 

принципів, шляхів, форм, методів та засобів розв’язання протиріч між 

суб’єктом та умовами його існування. Тут ми мусимо підкреслили, що 

атрибутивні ознаки етносу потреби, ідеали, цілі, цінності та інтереси 

настільки органічно взаємопов’язані, що непомітно переходять одне в 

одне. І цей процес став предметом синергетики та її категорій 

атрактора й фрактала. 

До синергетичних принципів становлення прийнято 

зараховувати нелінійність, тобто ми можемо говорити, що атрибутивні 

якості етнічних спільнот можна розглядати через призму нелінійності. 

Нелінійні властивості характерні як для субстанційних (літосферних, 

гідросфер них, атмосферних, біосферних, соціосферних та 

ноосферних), так і для атрибутивних (потреб, ідеалів, цілей, цінностей 
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та інтересів) якостей етнічних спільнот. Перехід народу від одного 

стану гомеостазу до іншого відбувається в період сильного 

нелінійного розвитку його субетнічних спільнот. 

Характерним принципом становлення етнічних систем є 

незамкненість, тобто відкритість, альтернативою якої є замкненість. 

Живі системи, в тому числі й етнічні спільноти, є відкритими 

системами і, відповідно, споживають речовину й енергію 

навколишнього середовища. Саме ця властивість детермінує їх 

еволюцію від простого до складного, розгортає програму росту 

організму з клітини-зародка [3, 5]. 

Наступним принципом становлення етнічних систем є їх 

нестійкість, яка виявляється при переході від одного стану гомеостазу 

до іншого у сфері сильної нелінійності. Нестійкість пов’язана з 

нелінійністю та незамкненістю. Інколи їх розглядають як дефект, 

недолік системи. У точці нестійкості система дуже чутлива до 

сприйняття інших рівнів буття всього сущого. Такі ситуації нестійкості 

систем, в тому числі й етнічних, називають точками біфуркацій. 

Значення останніх полягає в тому, що тільки в них несиловим, 

інформаційним чином, слабким впливом можна суттєво вплинути на 

вибір поведінки системи. В етнічних системах, в тому числі й народі, 

хитливі біфуркаційні точки виявляють каскадні властивості, які 

набувають рис турбулентності, хаосу, невизначеності [3, 5]. 

Точки біфуркаційних етнічних процесів вже мають місце в 

родовій етнічній спільноті. Не вдаючись в аналіз конкретних явищ та 

процесів тої пори, якими ми не володіємо в силу зрозумілих 

історичних причин, ми лише можемо здогадуватися, про що йдеться. 

Якщо мати на увазі лише одне родове об’єднання людей, то тут, 

мабуть, має місце класична етнічна структура: мати, батько, сини та 

доньки, які досягнувши статевої зрілості вступають в шлюбні 

відносини, породжуючи нову генерацію людей. Як повідомляють 

спеціалісти, в первісному суспільстві шлюбні відносини мали 

хаотичний характер, оскільки в статевих відносинах не було порядку, 

який настає згодом у вигляді закону ендогамії. Рано чи пізно виникає 

загроза виродженню роду людського, тоді на ендогамні стосунки 

накладається табу і впроваджується у життя родової етнічної 

спільноти закон екзогамії, який схвалює статеві стосунки між 

чоловіками і жінками різних родових спільнот, відкриваючи простір до 

створення нової племінної етнічної спільноти. Виникає, таким чином, 

родоплемінна етнічна спільність і шлюбні узи між сусідськими 

родовими спільнотами набувають статусу звичаєвого закону. 

Підводячи підсумок вищенаведеним міркуванням щодо 
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розвитку народу в дзеркалі синергетичної парадигми, можна зробити 

деякі висновки: по-перше, синергетика як теорія та метод не стоїть 

осторонь соціально-філософського аналізу становлення та розвитку 

етнічних систем, в тому числі й народу; по-друге, користуючись 

синергетичними поняттями гомеостатичності, нелінійності, атрактора, 

фрактала, ієрархічності та інших, ми поглибили дослідження шляхів, 

форм, методів та засобів розвитку народу як на субстанційному, так і 

на атрибутивному рівнях. 
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